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 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Επίλυση κυκλώματος (1) 
 

Όταν το κύκλωμά μου έχει 3 και περισσότερους αντιστάτες, το πρόβλημα λέγεται «επίλυση 

κυκλώματος». Σε προβλήματα «επίλυσης κυκλώματος» μας δίνονται συνήθως – εκτός από το 

κύκλωμα – και οι τιμές των αντιστάσεων R καθώς και η τιμή της πηγής ρεύματος V και μας ζητείται 

να υπολογίσουμε τις εντάσεις των ρευμάτων Ι που διαρρέουν τις αντιστάσεις καθώς και τις τάσεις V 

στα άκρα των αντιστάσεων. 

 

Για να λύσω τέτοια προβλήματα ακολουθώ βήματα παρόμοια με αυτά στα προηγούμενα δύο φύλλα 

εργασίας, κάνοντας την παρακάτω μεθοδολογία: 

 

1. Υπολογίζω τη συνολική αντίσταση Rολ του κυκλώματος σχεδιάζοντας το αντίστοιχο κύκλωμα με 

την Rολ κάθε φορά (σύνθεση κυκλώματος) 

2. Στο τελικό κύκλωμα – που έχω μόνο μία αντίσταση – μπορώ από το νόμο του Ohm με γνωστά 

την αντίσταση Rολ και την πηγή του ρεύματος V, να υπολογίσω το ρεύμα Ιολ που διαρρέει 

συνολικά το κύκλωμα: 
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3. Ακολουθώντας τα αντίθετα βήματα στα σχέδια των κυκλωμάτων (ανάλυση κυκλώματος), 

υπολογίζω τις εντάσεις των ρευμάτων που διαρρέουν κάθε μια αντίσταση καθώς και την τάση 

στα άκρα κάθε αντίστασης. Αυτό το κάνω είτε εφαρμόζοντας το νόμο του Ohm σε κάθε 

αντίσταση, είτε από τον 1
ο
 Κανόνα του Κίρκωφ (Ιεισερχ=Ιεξερχ) στους κόμβους του κυκλώματος. Σε 

αυτό το βήμα θυμάμαι ότι οι αντιστάσεις σε σειρά έχουν κοινό ρεύμα, ενώ οι παράλληλες 

αντιστάσεις κοινή τάση 

 

Άσκηση: 

 

 
(σχήμα 1) 

Αν στο διπλανό κύκλωμα ισχύει R1 = 2Ω, R2 = 

4Ω, R3 = 3Ω  και V=6 volts, να υπολογίσετε: 

1. την ένταση Ιολ του ρεύματος που διαρρέει 

συνολικά το κύκλωμα 

2. τις εντάσεις των ρευμάτων Ι1, Ι2 και Ι3 που 

διαρρέουν τις αντιστάσεις R1 , R2 και R3 

3. τις τάσεις V1, V2 και V3 στα άκρα των 

αντιστάσεων R1 , R2 και R3 

 

Λύση: 

Παρατηρώ ότι οι R1 και R2 είναι σε σειρά, οπότε υπολογίζω πρώτα την αντίσταση 

R12=R1+R2=…………………R12 = .......Ω 

Αφού βρήκα την R12, ξανασχεδιάζω το κύκλωμα (σχ.2) αντικαθιστώντας τις R1 και R2 με την R12 

 
(σχήμα 2) 

Παρατηρώ τώρα ότι οι R12 και R3 είναι 

παράλληλες, οπότε υπολογίζω τώρα την 

αντίσταση 
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R123 = .......volts 

Αφού βρήκα την R123, ξανασχεδιάζω το 

κύκλωμα (σχ.3) αντικαθιστώντας τις R12 και R3 

με την R123 , η οποία ουσιαστικά είναι η Rολ 
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(σχήμα 3) 

Υπολογίζω στο νέο κύκλωμα του σχήματος 3, 

το συνολικό ρεύμα που διαρρέει το κύκλωμα 

από το νόμο του Ohm: 




R

V
I  =...................... Ιολ = …...volts  

 

 

Επειδή στο κύκλωμα του σχήματος 3 δεν έχει απομείνει κάτι άλλο να υπολογίσω, επιστρέφω στο 

προηγούμενο σχήμα 2. Εκεί εφαρμόζω το νόμο του Ohm στην R3: 
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I   (V κοινό, άρα V3 = V12 = V) I3 =….. ............  I3 =…….A 

Πάλι στο σχήμα 2 από το 1
ο
 κανόνα του Κίρκωφ, υπολογίζω το Ι12: 

Ι12 + Ι3 = Ιολ άρα Ι12=Ιολ – Ι3 = ............  I12 =…….A 

 

Επειδή τώρα στο κύκλωμα του σχήματος 2 δεν έχει απομείνει κάτι άλλο να υπολογίσω, επιστρέφω 

στο πρώτο σχήμα 1. Οι R1 και R2 είναι σε σειρά, άρα τις διαρρέει κοινό ρεύμα (το Ι12) άρα ισχύει: 

Ι1 = Ι2 = Ι12 = ........Α 

 

Πάλι στο σχήμα 1, με γνωστά το Ι1 και R1 εφαρμόζω το νόμο του Ohm στην R1 για να βρω την V1: 

V1=I1∙R1 V1=..................V1 =….volts 

 

Ομοίως, με γνωστά το Ι2 και R2 εφαρμόζω το νόμο του Ohm στην R2 για να βρω την V2: 

V2=I2∙R2 V2=..................V2 =….volts 

 

Έχοντας βρει τα Ι1, Ι2 και Ι3 που διαρρέουν τις αντιστάσεις R1 , R2 και R3 καθώς και τα V1, V2 και V3 

στα άκρα τους, το κύκλωμα έχει επιλυθεί! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λύστε μόνοι σας: κάντε το ίδιο με  R1 = 6Ω, R2 = 4Ω, R3 = 10Ω  και V=20 volts  

(Rολ = 5Ω, Ιολ = 4Α, Ι1=Ι2=2Α, Ι3 = 2Α, V1 = 12volts, V2 = 8volts, V3 = 20volts) 

 

Rολ 

V 

Ιολ 


